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Ασκ 38/σελ116
Οξείδιο του καλίου: Κ+ Ο2-,  Κ2Ο

Διοξείδιο του άνθρακα: CO2
Οξείδιο του σιδήρου (ΙΙΙ): Fe3+ O2-,   Fe2O3
Τριοξείδιο του θείου: SO3
Οξείδιο του αργιλίου: Al3+ O2-, Al2O3

Οξείδιο του χαλκού (Ι): Cu+ O2-   , Cu2O

Μονοξείδιο του άνθρακα: CO
Οξείδιο του ψευδαργύρου: Zn2+ O2-,  ZnO

Ασκ 45/ σελ 116

CaCO3: ανθρακικό ασβέστιο
Ba(OH)2: υδροξείδιο του βαρίου
FeCl3: χλωριούχος σίδηρος (ΙΙΙ)

H3PO4: φωσφορικό οξύ
Fe(OH)3:υδροξείδιο του σιδήρου (ΙΙΙ)
Al2S3: θειούχο αργίλιο

(NH4)3PO4: φωσφορικό αμμώνιο
KCN: κυανιούχο κάλιο
HBr: υδροβρώμιο

N2O5: πεντοξείδιο του διαζώτου
HNO3: νιτρικό οξύ
H2SO4: θειικό οξύ

Al(OH)3: υδροξείδιο του αργιλίου
Fe2(SO4)3: θειικός σίδηρος (ΙΙΙ)
SO3: τριοξείδιο του θείου

NaOH: υδροξείδιο του νατρίου
CuOH: υδροξείδιο του χαλκού (Ι)
ZnO: οξείδιο του ψευδαργύρου

CO2: διοξείδιο του άνθρακα
H2S: υδρόθειο

Άσκηση

NH3: αμμωνία (βάση)
Na2CO3: ανθρακικό νάτριο (αλάτι)
KOH: υδροξείδιο του καλίου (βάση)
HClO4: υπερχλωρικό οξύ (οξύ)
SO2: διοξείδιο του θείου (όξινο οξείδιο)
CuOH: υδροξείδιο του χαλκού (Ι) (βάση)
H2SO4: θειικό οξύ (οξύ)

FeO: οξείδιο του σιδήρου (ΙΙ) (βασικό οξείδιο)

(NH4)3PO4: φωσφορικό αμμώνιο (αλάτι)
CO2: διοξείδιο του άνθρακα (όξινο οξείδιο)

17/2/2025
Ατομική Ακτίνα: εκφράζει το μέγεθος ενός ατόμου.
· Ορίζεται ως το μισό της απόστασης μεταξύ δύο πυρήνων , δύο γειτονικών ατόμων όπως αυτά διατάσσονται στο κρυσταλλικό πλέγμα του στοιχείου.

                                   r
Mεταβολή ατομικής ακτίνας: Tην rmax έχει το Fr.

 

Nα συγκριθούν οι ατομικές ακτίνες Η, Να, Cl.

Το Na βρίσκεται στην ίδια ομάδα με το Η. Το Να έχει μεγαλύτερη ατομική ακτίνα από το Η, γιατί διαθέτει περισσότερες στοιβάδες από το Η.

Το Να βρίσκεται στην ίδια περίοδο με το Cl.  To Na έχει μεγαλυτερη ατομική ακτίνα από το Cl. Aν και τα δύο στοιχεία έχουν τα ηλεκτρόνιά τους κατανεμημένα στον ίδιο αριθμό στοιβάδων, το Cl διαθέτει περισσότερα πρωτόνια από το Na (ΖCl>ZNa) κι έτσι έλκει περισσότερο τα ηλεκτρόνια της εξωτερικής στοιβάδας, οπότε η ατομική ακτίνα του Cl μειώνεται.
rH <rCl<rNa
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 30
ΧΗΜΙΚΕΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ

1)Οξειδοαναγωγικές αντιδράσεις: Μεταβολή ΑΟ
· Αντιδράσεις σύνθεσης
· Αντιδράσεις αποσύνθεσης
· Αντιδράσεις διάσπασης
· Αντιδράσης απλής αντικατάστασης
· Αντιδράσεις πολύπλοκης μορφής (εκτός)
2)Μεταθετικές αντιδράσεις: Δεν μεταβάλλεται ο ΑΟ
· Αντιδράσεις διπλής αντικατάστασης
· Αντιδράσεις εξουδετέρωσης
· Αντιδράσεις διάσπασης (εκτός)
1)  Οξειδοαναγωγικές αντιδράσεις: μεταβολή ΑΟ
Οξείδωση: αύξηση ΑΟ

Αναγωγή: μείωση ΑΟ

i. Αντιδράσεις σύνθεσης: (στοιχεία→ένωση)
                0                                     0                                                  +1    -1     (H:oξείδωση, Cl: αναγωγή)
Πχ   Η2     +       Cl2      →        2 HCl
                                                 (H+  Cl-)
       0                        0                                          +1      -2           (Η: οξείδωση, Ο: αναγωγή)
2 H2   +   O2     →     2 H2O
                               (H+  O2-) 

ii. Αντιδράσεις Αποσύνθεσης (ένωση→στοιχεία)
             -3  +1            0                        0
Πχ      2 ΝΗ3   →   Ν2    +   3Η2  (Ν: οξείδωση, Η: αναγωγή)

Προσοχή!!!!! (F2, O2, N2, H2, Br2, I2, Cl2)

            +1   -1                0               0

Πχ     2 ΗΒr   →  H2  +   Br2   (H: αναγωγή, Βr: οξείδωση)

iii. Αντιδράσεις Διάσπασης (ένωση →απλούστερες ενώσεις)

         +1 +5  -2                +1  -1           0

Πχ   2KClO3   →   2KCl  + 3O2  (Cl: αναγωγή, Ο: οξείδωση)
(Aποσύνθεση: 2KClO3   → 2Κ  + Cl2 + 3O2)

(ΚClO3:   +1+x+3(-2)=0,      1+x-6=0,   x=+5)

Προσοχή!!!!

  +2 +4 -2               +2   -2      +4  -2

CaCO3  →   CaO  + CO2     Είναι μεταθετική αντίδραση!
(CaCO3:  +2+x+3(-2)=0,     2+x-6=0,    x=+4)

(CO2: x+2(-2)=0,     x=+4)

iv. Αντιδράσεις απλής αντικατάστασης (sos)
M  +    M’A  →  M’  +   MA
                                 M>>>M’

                      (όπου Μ: μέταλλο)

               Α  +    MA’  →  Α’  +   MA  

                                 Α>>>Α’

                      (όπου Α: αμέταλλο) σελ 100

24/2/2025

Σπίτι: 51 σελ 117

 2S + 3O2 → 2SO3
Zn + 2HCl → ZnCl2 + H2
C + 2FeO → 2Fe + CO2
Cl2 + 2KI → 2KCl + I2
2Al + 6HBr → 2AlBr3 + 3H2 
Αντιδράσεις Απλής Αντικατάστασης
                         Σειρά δραστικότητας μετάλλων
K, Ba, Ca, Na, Mg, Al, Mn, Zn, Fe, Ni, Sn, Pb, H, Cu, Hg, Ag, Pt, Au
                         Σειρά δραστικότητας αμετάλλων
F2, Cl2, Br2, O2, I2, S
i. Mέταλλο + οξύ →  αλάτι + Η2↑
           0          +1   -1               +2   -1                      0
Πχ     Ca   +   2HCl     →    CaCl2     +     H2↑ 

(H:αναγωγή, Ca: οξείδωση)
           0           +1 -1               +3   -1                        0
Πχ   2 Αl   +  6HBr     →  2 AlBr3     +    3H2↑

(Al: οξείδωση, Η: αναγωγή)

Πχ  Cu + H2SO4  (αραιό)  → δεν αντιδρά
ii. Mέταλλο + αλάτι →  μέταλλο’  +   αλάτι’
            0         +2  -2       +1 -2               0
Πχ     2K   +    ZnS  → K2S   +    Zn 

         (K: oξείδωση, Zn: αναγωγή)

        Fe   +   CuSO4   →   FeSO4   +    Cu
                                    (Fe2+, Fe3+  SO42-)
Προσοχή!!!! Στις αντιδράσεις απλής αντικατάστασης το μέταλλο οξειδώνεται προς το μικρότερο ΑΟ που διαθέτει.

Εξαίρεση αποτελεί ο Cu (+1, +2) ο οποίος οξειδώνεται σε Cu2+.
Ασκ 57 σελ118 (μέχρι και την 7 αντίδραση)












Η


Να                                                    Cl





Fr








